

60.0024

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő .

bb 1. több mint negyedmilliárd forintos kiskereskedelmi for-
galom tíz hónap alatt

i kf/gk/ny pp kz 1979 november 26.

az idén a lakosság többet vásárolt és kevesebbet
tett félre a jövedelméből. ez tünik ki a belkereskedelmi mi-
nisztérium most kiadott áruforgalmi jelentéséből, amely
szerint a lakosság minden 100 forint pénzbevételéből 80.55
forintot fordított árubeszerzésre, takaréokban pedig csak
2.44 forintot helyezett el. az utóbbi körülbelül csak fele
a tavalyinak.

az elmúlt tíz hónap alatt a kiskereskedelem 252.2
milliárd forintos forgalmat bonyolított le, folyó áron 10.6,
összehasonlítható áron 1.7 százalakkal többet, mint a múlt év
azonos időszakában. élelmiszerekre és élvezeti cikkekre 79.6
milliárd, a vendéglátásban 34.4 milliárd forintot költött,
ruházkodásra 34.1 milliárd, vegyes iparcikkekre 104 milliárd
forintot fordított a lakosság.

a minisztérium értékelése szerint az év eddig eltelt
időszakában korántsem gond nélkül, de összességében kedvező
volt a kereskedelem árukinálata. élelmiszerekből és élvezeti
cikkekéből - némi választékhiány mellett - kielégítették a ke-
resletet. a tavalyinál kevesebb hiánycikkkel egész évben kie-
gyensúlyozott volt a ruházati ellátás. a vas-műszaki keres-
kedelemben is csak a ,, megszokott,, egyes tartós fogyasztási
cikkek és az ugynevezett apró cikkek kínálata volt hiányos. a
butorkereslet viszont egész évben meghaladta a kínálatot. a
tüzelőellátás - a választékhiányokat leszámítva - megfelelő
volt, építőanyagokból viszont, különösen az utóbbi hónapokban
romlott a kínálat.

/folyt. köv./

-1-

o

bb 1. / több mint folyt/ny.

mindezeket jellemzően mutatja az októberi értékesítés is, amely az alacsonyabb szeptemberi után erőteljesen, a múlt év azonos hónapjához képest pedig összességében csaknem 20 százalékkal növekedett. a 28.4 milliárd forintos forgalom minden korábbi hónapét meghaladta.

az élelmiszerkereslet - még a nyáron fölemelt áru termékek iránt is - tovább élénkült, az igényeket többségében ki tudta elégíteni a kereskedelem. a huskésztítmény-forgalom már elérte a tavalyi szintet, tőkehusból azonban még mindig kevesebb fogyott. konzervből a husalapanyagok kivételével volt elegendő. a baromfiellátás - az aprólék kivételével - jó volt, s javult az élőhal-kinálat is, az édesipari termékeké viszont romlott. lisztes árukból, desszertből, sőt még egyes cukorkákból sem került elegendő forgalomba.

a szocialistakereskedelem burgonyából - főleg minőségi kifogások miatt - 2.2 százalékkal, zöldségféléből 4.3 százalékkal kevesebbet értékesített a tavalyinál, gyümölcsből viszont 15 százalékkal több került forgalomba. ez meglátszott a szabadpiaci felhozatalban is, amely a fővárosban például burgonyából 58 százalékkal, gyümölcsből 2 százalékkal növekedett.

a vegycikk-kereskedelem - az ipar gyártási gondjai miatt - mosó-, mosogató- és öblítőszerekből, valamint piperezappanból csak mennyiségben tudta kielégíteni az igényeket, míg a kozmetikai készítmények választéka is hiányos volt, s gondot okozott a surolópor-ellátás is.

a vendéglátás forgalma - az előfizetéses étkeztetések emelkedése ellenére - összességében még októberben is viszonylag alacsony volt.

kiemelkedően magas, a tavalyinál 27.2 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított le viszont a ruházati kereskedelem. főleg felsőruházati termékekből és cipőből volt élénk a kereslet, amelynek nagy részét kielégítették ugyan, de növekedett a gyapjuszövet, a tréningruha, a pamuttrikó, a gyermek szövetkabát, a vastagabb harisnyanadrág és az idősebbeknek való alacsonyabb sarku téli lábbeli.

/folyt köv/

-2-

bb 1. / több mint2. folyt/ny.

változatlanul, s főleg a szeptemberihez képest, magas volt a vegyesiparcikk-forgalom, ezen belül elsősorban egyes tartós fogyasztási cikkek és a butorok voltak a kelendők. a vasáruk jó kínálata októberben is érezhető volt, az őszi mezőgazdasági munkákhoz szükséges kisgépekből és szerszámokból sem jeleztek hiányt. a megnövekedett kereslethez képest viszont kevés volt a radiátor, az olajkályha, a szilárd tüzelésű tüzhely és a füstcső. a műszaki cikkek közül javult a lemezjátszó, a magnetofon, a lakásvilágítási cikk, sőt valamelyest a villanybojler kínálat, de továbbra sem megfelelő a zseb és táskarádió, a hűtőszekrény-, a varrógépválaszték, s ugyancsak kevés a mosógép is. a butorkeresletet sem tudták kielégíteni, egyes megyekben azonban már az áruutánpótlás javulásáról számoltak be.

szilárd tüzelőanyagokból a kiskereskedelem az igényeket csak részben - a jobb minőségű szerek hiányával - elégítette ki, a tűzifaellátásban az aprítókapacitás hiánya okozott gondot. az erősen megnövekedett építőanyag-forgalom nyomán számos termékből - így például cementből, vasbetongerendából, mészhidrátból - nem volt elegendő az elmúlt hónapban. /mti/

..

bb 2. ösztönzőbb bérezéssel a jobb minőségért - év vége előtt a ganz felvonógyárában

i sz/mo/ny kz

1979 november 26.

javult a ganz mávagban készült liftek minősége a vállalati felmérések szerint. az idén a reklamációk 80-90 százaléka a régi típusú személyfelvonókra vonatkozott. ilyen hiba viszont meglehetősen sok van, s a ganz szerelői nem minden esetben tudják rövid időn belül kijavítani azokat. ujabban már az új, schindler licenc alapján gyártott liftekhez készülő elemeket szerelik be az elromlott régiébe, így azok élettartama hosszabb lesz.

a felvonógyáriak új gyártmányaiknál fokozottan ügyelnek a minőség állandó javítására. nemrég felvonószolgálatot szerveztek, néhány szakember korszerű szerszámokkal felszerelt szervíz kocsival, nap mint nap járja az országot, a fővárosi és vidéki lakótelepeket. feladatuk a működő felvonók állapotának rendszeres ellenőrzése, nem pedig a már bejelentett hibák kijavítása. ez a módszer bevált, s máris lényegesen csökkentette a liftállások sokat, hiszen egy-egy hibaforrást még időben felfedeznek. a gyár vezetői a korábbinál ösztönzőbb bérezéssel is a minőség javítására törekednek. jelenleg a szerelő szakmunkások keresetének 30 százaléka a minőségi munkától függ.

/folyt köv/

-3-

bb 2. / ösztönzőbb,folyt/ny.

a gyártóknak az év végéig még csaknem 300 felvonót kell elkészíteniük, 200-at felszerelniük és több millió forint értékű pótalkatrészt gyártaniuk. a kollektiva munkáját némileg nehezíti az importból rendelt vezetősín késedelmes érkezése, de a hajtómű és festőberendezések gyára most vállalkozott a hiányzó mennyiség előállítására, szállítására.

a szerelőknek elsősorban budapesten maradt a tervezettnél több munkájuk. vidéken már november végére befejezik a szereléseket, ami az egyes építőipari vállalatokkal egyeztetett ütemesebb, összehangoltabb munka eredménye. annak érdekében, hogy a fővárosban se legyen lemaradás, a miskolci, a zalaegerszegi és a nagykanizsai gyáregységekből a szerelők egy részét átirányították a fővárosba./mti/

-.-

bb 3. a jövő év kiemelkedő eseményei a tit programjában

i kj/ny bc kz

1979 november 26.

végző formát öltött a tudományos ismeretterjesztő társulat központjának 1980-as munkaterve - javában folyik a jövő évi tennivalók számbavétele a társulat megyei és budapesti szervezeteiben is. a tit jövő évi tevékenységéről, törekvéseiről jeny jeny főtitkárhelyettes tájékoztatta az mti munkatársát.

- társulatunk tevékenysége egyaránt szolgálja a tudás gyarapítását és a szocialista tudat formálását - mondta.- sajátos eszközeivel 1980-ban tovább kívánja segíteni az utóbbi időben hozott párt-és állami határozatok megvalósítását. a tit a következő esztendőben ismeretterjesztő munkája szerves részének tekinti a felszabadulás 35. évfordulójának jelentőségét méltató rendezvényeket, a párt soron lévő, xii. kongresszusának állásfoglalásainak, az v. ötéves terv befejezésével és a vi. ötéves terv előkészítésével kapcsolatos feladatoknak a megismertetését. jelentőségéhez mérten foglalkozik az esedékes országgyűlési és tanácsi választásokkal, a varsói szerződés 25. évfordulójával, józsef attila születésének 75. évfordulójával is.

/folyt köv/

-4-

bb 3. / a jövő évfolyt/ny.

- a tit tevékenysége a jövőben is kiterjed majd minden tudományág ismeretanyagára, de 1980-ban az eddiginél jóval nagyobb erőfeszítéseket kíván tenni a társulat a szocialista jogi és erkölcsi tudat erősítéséért, különös tekintettel a jogok és a kötelezettségek egységben való felfogására, az állampolgári és a munkafegyelemre. a rendezvényeken hangsúlyt kap a szocialista közgazdasági műveltség, s a manapság annyira időszerűvé vált gazdaságossági, takarékosági, és hatékonysági szemlélet fejlesztése. célul tűztük ki, hogy magasabb színvonalra emeljük, és széles körűvé tegyük az olyan ismeretek köztük elsősorban a természettudományi és műszaki ismeretek terjesztését, amelyek viszonylag közelről érintik a termelést.

- a társulat a jövő évben nagyobb részt kíván vállalni a szakmunkásképzésből, továbbképzésből- elsősorban a korszerű szakmai, technikai és technológiai ismeretek elsajátításához szükséges természettudományi, műszaki, közgazdasági alapismeretek nyújtásával. ennek megvalósulása - amelynek során a tit előadók ,, beépülnek,, a termelő üzemek szakmai tanfolyamaiba - nemcsak a működési tér bővülését jelentheti, hanem sajátos munkaformát is kialakíthat. terveink között szerepel a kötetlen, klubszerű keretben folyó ismeretterjesztés az ifjúság sorában, s a jól bevált szabadegyetemi formák alkalmazásának nagyobb arányú kiszélesítése az értelmiségiek körében. ezenkívül fel kell készülnünk arra, hogy az amugyis sokrétű és kiterjedt idegen nyelvoktatási munkát minőségileg fejlesszük, további területekre is kiterjesszük.

- tevékenységi formáink és módszereink gazdagítása mellett 1980-ban is arra törekszünk, hogy a tit minél több intézményt nyerjen meg az aktivizáló módszerekkel párosuló ismeretterjesztésnek, s a rendezvények a jelenleginél jóval nagyobb hányadban járjanak együtt kérdésfeltevessel, eszmeccserével, a tudás aktív elsajátításával.

- az idegen nyelvoktatás kivételével többnyire nem saját szervezésű rendezvényeken fejti ki az ismeretterjesztő tevékenységét a társulat. e rendezvények sikere nagy mértékben múlik a tit tevékenységére igényt tartó intézményeken is. ezért az eredményesebb, a helyi körülményeket jobban figyelembe vevő, hatékonyabb munkánk érdekében a rendező szervektől több segítségre, a társulat és a rendező szervek között pedig szorosabb együttműködésre van szükség - hangsúlyozta befejezésül jeny jeny./mti/

-.-

-5-

bb. 4. új rakéta - könyvek

i km mi bc il kz

1979. november 25.

a sorozat címéhez méltóan „rakétasebességgel”, gazdagodik a tavalyi ünnepi könyvhéten utjára indított népszerű rakéta regénytár. az eddig napvilágot látott 30 kötet mellé újabb 10-et indít a téli könyvvásár „röp-pályájára”, a magvető kiadó három magyar szerzőnek és a világirodalom 7 reprezentásának a műve kerül az olvasókhöz. figyelembe véve a sorozat kötetei iránti nagy érdeklődést, a korábbi 30 ezres átlagpéldányszámot ez alkalommal 5 ezerrel növelték. kecsegtető a sorozatszerkesztő ígérete is: javult a könyvek nyomdatechnikai kivitele, így megszűnik a bsszantó laphullás, amelyet eddig gyakran tapasztaltak a sorozat könyveivel kapcsolatban.

vérbeli krimi izgalmaival is vetekedhet baráth Lajos, „a szörnyeteg”, című kisregénye. főhősének, bakos pálnak, a hajdani kábánásznak egy gyilkosság-sorozattal járó zürzavaros helyzetben kell rendet teremtenie. beke kata j. b. pendragon igazi története című novellás kötetében a legenda hőseiről, s „kitalált”, historikában mai életünk jelenségeiről, gondjairól ír. apa és fia gyűlöletig izzó kapcsolatát, ezen keresztül, a nemzedékek, az életformák közötti ellentmondást ábrázolja csak Gyula „a legnagyobb sűrűség közepében”, című új kisregényében.

a fiatalabb szovjet írónemzedékhez tartozó valentyin rasputyin új műve, a „pénzt marjának”, a szibériai életből meríti témáját. nam cao „chi phéo”, című könyvével a vietnami realista irodalom jeles képviselője mutatkozik be a magyar olvasóknak a negyvenes évek vietnami falvainak tengődését, a parasztság kegyetlen sorsát megjelenítő elbeszéléseivel.

az osztrák irodalmat Joseph Roth-nak a század eleji osztrák prózairodalom kimagasló képviselőjének „a hamis suly”, című kisregénye reprezentálja az újdonságok között. a könyvben a monarchia légköre, egy galíciai határváros élete elevenedik meg. marga minco „a keserű fűben”, című kisregényében egy 11 éves holland zsidó kislány beszél el élményeit hollandia német megszállásának idején.

második művét adják ki a sorozatban a szicíliai születésű Leonardo Sciascia-nak „a késelők”, címmel. 1862-ben palermóban a város különböző pontján ugyanabban az órában 13 embert sebesítettek meg késsel sulyosan.
/folyt. köv./

- 6 -

bb. 4./új rakéta folyt./il

az író több mint 100 év tárlatából keresi a választ arra, vajon kik és miért akartak általános pánikot kelteni. két házaspár életét eleveníti meg - társadalomkritikát adva az NSZK-beli Martin Walser a „menekülő ló”, című kisregényében. „a genevad című regény a francia René Victor Pilhós alkotása is időszerű kérdést dolgoz fel az irodalom sajátos eszközeivel, egy terrorista által tervezett merénylet megghusítását./mti/

-. -

bb. 6. az ember tragédiája szovjet művészek előadásában - magyarországon szerepel a minszki orosz drámai színház ...

i me tr bc il kz

1979. november 26.

december 6-13 között Magyarországon vendégszerepel a minszki orosz drámai színház társulata, amely tavaly a magyar dráma szovjetunióbeli szemlélőjén az ember tragédiájának előadásával első díjat nyert. a sikeres bemutató jutalma ez a vendégjáték.

a szovjet művészek budapesten a nemzeti színházban mutatkoznak be december 6-án és 7-én az ember tragédiáját tolmácsolják. december 8-án Satrov: forradalmi etüdök című művét viszik a nagyközönség elé. Shakespeare Macbeth-jét december 9-én adják elő. a szolnoki szigligeti színházban is fellép a minszki társulat: 12-én és 13-án az ember tragédiáját játssza.

a minszki társulat már a negyedik szovjet együttes, amely ebben az évadban Magyarországon szerepel a szovjet dráma második szemlélőjén. nemrég obrazcov bábszínházának, Natalja Szac zenés gyermekszínházának s a moszkvai szatira színháznak a vendégjátékát láthatták hazánkban./mti/

-. -

- 7 -

bb 5. az „angi vera”, sikereiről gábor pál rendező

i jok/gg/ny bc kz

1979 november 26.

cannes, san sebastian és sao paulo után az elmúlt napokban chicagóban újabb díjakkal jutalmazták a magyar filmgyártás egyik legújabb reprezentánsát, az „angi verát”, ebből az alkalomból az ezuttal nagydíjat, valamint a legjobb női alakítás díját elnyert produkció rendezője, gábor pál az mti munkatársának elmondotta:

- vészi endrével immár másfél évtizede alkotó kapcsolatban vagyunk, az első játékfilmet - a „füstszagok”-at - is az ő művéből készítettem. az 1963-ban megjelent kisregénye, az „angi vera”, megfilmesítésének gondolata azóta foglalkoztatott, s az évek múlásával egyre inkább megérdeklődött bennünk, hogy ebből a műből filmet kell csinálnunk.

- az érdemi munka során voltak vitáink is az objektív stúdió vezetőivel, ám végül megmaradhattunk az eredeti elképzeléseinknél. így érvényesülhetett a kisregény szelleme. a szereplők - papp veronika, szabó éva, pásztor erzsi és dunai tamás - a mű mondanivalóját hűen kifejezve, igen jól oldották meg feladatukat, nagy részük van az elért sikerekben. papp veronika alakításának meghatározó szerepe volt a produkcióban: az író által megismertetett alakot és az én elképzeléseimet egyaránt kitűnően jelenítette meg.

- sem az itthoni 370.000 nézőre, sem a négy, jelentős hagyományokkal rendelkező nemzetközi filmfesztivál díjaira nem számítottam. a nemzetközi elismerésekben egyaránt része van a magyar film világszerte meglevő tekintélyének és az alkotás őszinteségének. azt hiszem, a nyugati világ filmkritikusait megragadta az a közvetlenség, amellyel a közelmúlt - 1948- történelmének egyik, konfliktusokkal terhes időszakát ábrázoltuk.

- bár a színház-és filmművészeti főiskola tanáraként dolgozom, természetesen újabb művek megfilmesítésével is foglalkoztat. a lehetőségek közül alighanem déry tiberius „az óriás”, című novelláját választom. amennyiben ebből film lesz, úgy az a mafilm objektív stúdió és a magyar televízió közös vállalkozásában készül majd el./mti/

-.-
-8-

bb 7. kedvezmény magánépítőknél

t6a/ny kz

1979 november 26.

a zalai erdő és felfeldolgozó gazdaság kedvezményes akciót hirdetett meg a családiház építők részére. a göcseji erdőben szórványosan található, épületfának, tetőszerkezetnek kitűnően alkalmas szálfenyőket ajánlotta fel nekik. az erdőgazdaság amellett, hogy kedvezményes áron juttatja megfelelő faanyaghoz a magánépítőket, a kiválasztott szálfák döntését is elvégzi. zalában sok építeni szándékozó él a kedvező alkalommal. az akció ugyanakkor az erdőgazdaság számára is hasznos volt, mert a vágásérett, de tölgyesekben, bükkösökben szórványosan előforduló fenyők kitermeléséhez és elszállításához nem rendelkezik elegendő munkaerővel./mti/

-.-

-9-

bb. 8. megnyitott a rehabilitációs részleg budatétényben

t/cs/rj hgy

1979. november 26.

hétfőn megnyitotta kapuit budatétényben a tétényi uti kórház új, rehabilitációs részlege a jókai utcában.

a kórház az 1974-ben megszűnt - egykori vadászkastélyból átalakított - szülőotthon helyiségeit kapta meg, saját műszaki gárdája készítette a terveket, s részt vett a felújításban is.

a rekonstrukció során ujonnan képezték ki a háromszintes épület belső terét, egyes helyiségeket meghagytak, másokat többfelé osztottak vagy megtoldottak. kicserélték a padlózatot, az elektromos hálózatot, a víz- és fűtővezetékeket. az 58 ágyas részleg - amely a többi között hét kórtermet, kislaboratóriumot, vizsgálót és nővérotthont is magában foglal - új berendezést is kapott, de - amennyire lehetett - megőrizték a kastély romantikus belső kiképzése mellett a berendezési tárgyait is.

az újjáépített, korszerűen felszerelt részleg szerdától nyújt szanatóriumi jellegű általános belgyógyászati ellátást azoknak a betegeknek, akik a teljes gyógyulás előtt még kórházi utógondozásra szorulnak. a részleg megnyitásával a tétényi uti kórház belgyógyászati osztályain tovább csökken majd a várakozási és az ápolási idő is. /mti/

-. -

bb. 9. a köd és sikosság miatt lassult a közlekedés

t/kj/rj hgy

1979. november 26.

a reggeli ködös időjárás, az utak sikossága miatt lelassult a főváros forgalma, a duna-hidakon és a felüljárókon több helyen torlódások nehezítették a reggeli csúcsforgalmat.

harminc perces forgalmi akadályt okozott a hungária körút-mogyoródi ut kereszteződésében egy 75-ös trolibusz és egy személygépkocsi összeütközése. emiatt egy nyomsávra korlátozódott a járművek haladási lehetősége, ugyancsak nem a látási viszonyoknak megfelelő közlekedés okozott bonyodalmat a reggeli órákban az erzsébet-híd budai hídfőjén, ahol több autó koccant össze.

a duna fölött kialakult köd miatt reggel 5.30-tól a késő délelőtti órákig nem indították az átkelő hajókat meyer-csilaghegy között. /mti/

-. -

-10-

9.18 rj

bb. 10. a veszély elhárult, de tovább figyelik a csatornákat

t/kj ch hgy

1979. november 26.

bár a közvetlen veszély elhárult, továbbra is dolgoznak a fővárosi csatornázási művek ferencvárosi szennyvízátelő telepének dolgozói: két nagy teljesítményű szennyvízszippantó kocsit gyűjt a víz tetején felgyülemlött sűrű olajat. a csatornázási művek mintegy husz munkása ügyel rá, hogy e veszélyes szennyező anyag ne kerüljön a dunába. hétfő reggelig ötszáz köbméter szennyezett vizet emeltek ki, jelenleg pedig a csatornavizsgálatokat végzik: nem ragadt-e a csatornába pakura.

mint ismeretes, péntek éjjel a kőbányai fűtőerőműből jutott a városi csatornahálózatba a sűrű fűtőolaj - egy vezetékszelep nyitvahagyása következtében. az országos vízügyi hivatalnál elmondtak: a veszély elsősorban a ráckevei duna-ágot fenyegette. a csatornázási szakemberek erőfeszítése eredménnyel járt. a duna-ág zsiliprendszerét idejében lezárták, s bár még két napig figyelik a csatornákat és a vizet, veszély már nem fenyeget. /mti/

-. -

bb. 11. a bányászok jelentik

ö/sb/ber/mm/rj pp hgy

1979. november 26.

természeti kincseink, elsősorban a hazai energiahordozók és a bauxit kiaknázásának idej eredményeiről, a terv időarányos része és az 1979. évi előirányzat teljesítésére tett erőfeszítéseik sok sikeréről adhatnak számot a bányászok. drága importot takarítanak meg a szén-, a kőolaj- és a földgáztermelési terv túlteljesítésével, s energiát, költségeket a bauxit minőségének javításával.

a szénbányászok eddig mintegy 200 ezer tonnával teljesítették tul időarányos tervüket, s azzal számolnak, hogy a hátralévő alig másfél hónap alatt még 100 ezer tonna szenet küldenek fel-színre az előirányzaton felül. a minőségre is nagy gondot fordítottak, s így teljesítették a fűtőértékben meghatározott előirányzatokat is. a terven felüli termelésnek csaknem a fele a lakosságnak szállított minőségi barnaszén, s ezen kívül brikettből is az előirányzottnál 60 ezer tonnával többet termeltek.

/folyt.köv./

10.00 rj

-11 -

11.10
10.10

bb. 11. / a bányászok... 1. folyt./rj

áldozatos munkával töltötték sok pihenőnapjukat is, hogy kielégítsék az igényeket és lehetővé tegyék import energiahordozók megtakarítását, a szénvagyon csökkenése és az előkészített munkahely hiánya miatt egyes bányákban, főként Nógrádban, dorogon és a várpalotai medencében elmaradtak az előirányzattól, de a kiesést más bányák pótolták, leginkább az oroszlanóiak, akik 160 ezer tonna szénmel tetézték meg tervüket. szép sikerekről számolhatnak be még a mátravidékiek, a borsodiak, a tatabányai és a mecseki bányászok is. a vagonellátás jelentős javításával - bár még nem teljesen zavartalan - a vasutasok is hozzájárultak a bányászok eredményeihez.

a szénhidrogén-bányászok az idén különösen sokat tettek a kőolajtermelő kutak hozamának növeléséért. a másod- és harmadlagos művelési módszerek, a széndioxid- és vízbesajtolásos művelési eljárások kiterjesztése segítette legjobban az előirányzat teljesítését. így az alföldi és a dunántúli kőolajbányászok az év végéig várhatóan együtt mintegy 20 ezer tonna terven felüli kőolajat adnak az országnak. jelentős az importmegtakarítás, hiszen a hazai termelés költsége - a kutatási kiadásokat is számítva - alig 15-20 százaléka a tőkés importkőolaj árának. a termelő kutak hozamának növelésére új, biztató üzemi kísérleteket kezdtek az algyői szénhidrogénmezőben. ez az úgynevezett micelláris olajkiszorítási eljárás, amely ígéretesebb eredménnyel készíti felszínre a kőolajat, mint a széndioxid és a víz. nagy erőfeszítéseket tesznek a szénhidrogén-kutatások kiterjesztésére, hogy kőolajból és földgázból is egyaránt fenntartható legyen a termelés jelenlegi szintjét. ezért kedvező, hogy a kőolaj- és földgázbányászati vállalat dolgozói felajánlásukat teljesítve november közepére a kutató és feltáró furások elvégzésében pótolták azt az egy hónapos kiesést, amit a zsanai földgázkitörés és tűz okozott. az országos kőolaj- és gázipari tröszt várhatóan az év végéig a szeizmikus kutatási tervet 110 százalékra teljesíti, s az előirányzatnál mintegy 10 ezer méterrel több kutató furás készül el. a hazai földgáztermelésben is számítani lehet arra, hogy terven felül ebben az évben 50-100 millió köbméterrel több földgázt kapnak a fogyasztók. ez is jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy a tervidőszak első négy évében az előirányzottnál 25-30 ezerrel több háztartás részesül vezetékessé, s 180-200 ezerrel több pedig a települési gázellátásban.

a magyar alumíniumipari tröszt bauxitbányászai ütemes munkával tették eleget a hazai timföldgyárak megrendeléseinek és a szocialista partnerekkel kötött kormányközi egyezményekben rögzített feladatoknak. a szállítási csúcspontban várható késések elkerülését segítette, hogy a máv-val jó együttműködésben jól kihasználták a szabadszombati és a vasárnapi rakodás lehetőségeit, s mintegy 25 ezer munkaórával összesen 300 ezer tonna bauxitot szállítottak el a munkaszüneti napokon.

/folyt. köv./
10.15 rj

-12 -

10.10

bb. 11. / a bányászok... 2. folyt./rj

így szocialista exportkötelezettségeiket egy hónappal a határidő előtt, október második felében teljesítették. megelőzték tehát azokat a gondokat amelyeket az év végén a hideg okoz azzal, hogy a nedves bauxitot befagyasztja a vagonba. az ütemes munkáért tett erőfeszítések alapján csaknem 3 millió tonna bauxit termelésével maradéktalanul eleget tesznek ideai előirányzatuknak. ezt a feladatot azonban a korábban majdnem 200-al kevesebb dolgozóval teljesítik, s a hiányzó munkaerőt a termelékenység növelésével pótolják, ugyanis a múlt évi 807-ről 850 tonnára növelték az átlagosan egy dolgozóra jutó évi termelést. a hatékonyság és a gazdaságosság javítása érdekében különösen nagy gondot fordítottak a bauxit minőségére, elsősorban alumíniumoxid tartalmának növelésére. szocialista versenyfelajánlásaik alapján a bányák, a szocialista brigádok számos intézkedést tettek, hogy minél jobban megőrizzék a bauxit eredeti alumíniumoxid tartalmát, megakadályozzák a meddő hozzákeverődését, a hígulást. a bauxitot takarékosan eltávolításánál, a robbantásnál, a jövesztésnél kellett vigyázni elsősorban, s gondos munkájuk eredménye, hogy a tervezett 50,9 helyett 51,65 százalékra növelték a bauxit alumíniumoxid tartalmát. ez az alig egy százalékos aránynövekedés azonban azt jelenti, hogy tonnánként 10-15 forinttal kevesebb energiát és segédanyagot kell felhasználni a timföldgyártásban, ami az ideai termelésben 8-12 millió forint értékű megtakarítást eredményez.

/mti/

--

bb. 12. halálos üzemi baleset

mm/rj hgy

1979. november 26.

az országos söripari vállalat x. kerület maglódi uti telepének kazánházában simon lászló 24 éves technikus budapesti lakos szabálytalanul leereszkedett az eldugult szénleeresztő garatba, a szén megindult és maga alá temette. simon lászló a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/

--

10.20 rj

-13-

11.10

10.30

bb. 13. elhunyt vass józsef

bam/be/rj ká hgy

1979. november 26.

vass józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 30-án délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp monor járási bizottsága,
magyar partizán szövetség
-.-

/mti/

bb. 14. időjárásjelentés

rj di

1979. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti, november 26-án, 13 órakor:

kontinensünk északi felén, a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten át, több hullámban nedves óceáni levegő halad a szovjetunió európai területének északi része fölé. ezek határára az atlanti-óceánhoz viszonylag még közel eső területeken többfelé esik az eső, a szovjetunió északi felén havazik. ugyanekkor közép- és délnyugat-európa időjárását magas nyomású légköri képződmény határozza meg, ezért az utóbbi vidékekre a csapadék-szegény időjárás a jellemző, kedd estig a kárpát-medence időjárásában nem lesz nagyobb változás.

hazánkban vasárnap változóan felhős volt az ég, néhány órára többfelé kisütött a nap. állomásaink közül egyedül kékes-tető jelentett jelentéktelen mennyiségű csapadékot. a legmagasabb nappali hőmérséklet 3-8 fok között volt. ma hajnalra 0- minusz 6 fokig csökkent a hőmérséklet, és helyenként sűrű köd képződött. délelőtt a köd nagy része feloszlott. a hőmérséklet 11 órakor a még ködös helyeken minusz 2- 0, másutt plusz 1- plusz 4 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.4 fok volt, a százéves átlagnál 0.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm /hgmm/ 1031 mb/,
alig változik.
/folyt.köv./

12.35 rj

13.00

12.45

-14-

bb. 14. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

várható időjárás kedd estig:

tulnyomóan párás, kedden többfelé tartósan ködös idő, helyenként ködszítalással, hajnalban zuzmaraképződéssel. mérsékelt légmozgások.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : minusz 1- minusz 6 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 0 fok körül, néhány ködmentes helyen 5 fok közelében.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

az időszak elején megnövekvő felhőzetből, kisebb havaseső, hószállingózás várható. később változóan felhős idő, valószínűleg csapadék nélkül.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet minusz 3- minusz 7 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet 0- plusz 5 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható. a duna vízállása budapestnél 316 cm, a víz hőmérséklete 5.8 fok /mti/

-.-

bb. 15. balesetek

mi/rj di

1979. november 26.

a hét végén az ország területén összesen 70 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül 3 halálos, 26 súlyos és 41 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

tevel község külterületén borján gabriella 23 éves főiskolai hallgató, zombai lakos személygépkocsival - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett, a jeges úton megcsuszott és az utmenti árokba borult. a gépkocsi utasai közül kurucz-éva 17 éves gimnáziumi tanuló, zombai lakos a helyszínen meghalt, ketten könnyű sérülést szenvedtek. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

-.-

13.20 rj

13.25

-15-

bb. 16. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke hétfőn 14 óráig

rj hgy di 1979. november 26.

1. több mint negyedmilliárd forintos kisker. fogalom
 2. ösztönzőbb bérezéssel a jobb minőségért /1. jav./
 3. a jövő év kiemelkedő eseményei a tit programjában /2. jav./
 4. új rakéta - könyvek /3. jav./
 5. az „angi vera, „ sikereiről
 6. magyarországon szerepel a minszki orosz drámai színház
 7. kedvezmény magánépítőknél
 8. megnyitott a rehabilitációs részleg
 9. a köd és sikkosság miatt lassult a közlekedés
 10. a veszély elhárult, de tovább figyelik a csatornákat
 11. a bányászok jelentik /4. jav./
 12. halálos üzemi baleset
 13. elhunyt vass józsef
 14. időjárásjelentés
 15. balesetek
 16. hírjegyzék
- /mti/ -.-

bb. 17. életmentők kitüntetése

bam/be/rj ká di 1979. november 26.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki papp józsef nyugdíjast, zsúinszky lászlót, a magyar optikai művek dolgozóját, söjtöri géza nyugdíjast és lajkó istván honvéd-őrnagyot - valamennyien budapesti lakosok - akik szeptember 15-én a soroksári duna-ág angyali-szigeti szakaszánál életük kockáztatásával kimentettek a viharos hullámokból egy fuldokló férfit. ugyanezt a kitüntetést kapta meg zsebeházy lajos esztergályos, váci lakos, aki öt nappal később vácott mentett ki a dunából egy 13 éves kisfiút.

a kitüntetésekét mondok páll, a pest megyei tanács elnöke hétfőn nyújtotta át. /mti/

-.-

14.40 rj

-16-

16⁰⁰
11.14.50

bb. 18. elutazott a kubai kisparaszt szövetség küldöttsége

pp/rj di 1979. november 26.

hétfőn elutazott budapestről a kubai kisparaszt szövetség /anap/ küldöttsége, amely jóse ramirez cruz elnöknek, a kubai kommunista párt központi bizottsága tagjának vezetésével, a termelőszövetkezetek országos tanácsa meghívására tartózkodott hazánkban. a kubai vendégek több mezőgazdasági termelőszövetkezetet és megyei tsz-szövetséget látogattak meg, különösen a szövetkezetek háztáji gazdálkodását és ipari kiegészítő tevékenységét tanulmányozták, majd czimbalmos béléval, a tot főtitkárával megállapodtak a két országos szövetség együttműködésének bővítésében, a szakemberek kölcsönös cseréjében és a szövetkezetek közvetlen kapcsolatfelvételében. a kubai küldöttséget fogadta román páll mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel is. /mti/

-.-

pfelvé

bb.19. gyermekfogászati hét bács-kiskunban

lász/st/zy di 1979. november 26.

gyermekfogászati hét kezdődött hétfőn bács-kiskunban. az akció célja, hogy a megye valamennyi óvodása, általános iskolása, szakmunkástanulója eljusson szűrésre, fogkezelésre. ehhez a vállalatok, a mezőgazdasági üzemek is segítséget nyújtanak: program szerint hozzájárulnak a rendelőintézetekbe. hat napon át a felnőtt fogászatokon is soronkivüliséget kapnak a gyerekek, 110 szakorvos kezeli, gyógyítja beteg fogait. előzetes becslések szerint mintegy 10-12 ezer fogtöméssel számolnak a szakemberek, de ennél nagyobb jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy a szülők és a gyermekek figyelmét felhívják a rendszeres fogápolás és az orvosi ellenőrzés fontosságára. /mti/

-.-

bb.20. irodalmi kávéház - fiataloknak

dob/st/zy di 1979. november 26.

irodalmi kávéház nyílt meg hétfőn a szegedi ifjúsági ház egyik termében, ahol rendszeresen irodalmi műsorokat rendeznek, s a vendégek az ódon márványasztaloknál kávé, üdítőitalokat, olcsó menüt fogyaszthatnak, és irodalmi folyóiratokat olvashatnak. a középkori históriák című nyitóműsorban boccaccio és más szerzők műveiből adnak elő részleteket a nagy számban összegyűlt közönségnek.

folyt.köv./

15.10/zy

- 17 -

16⁰⁰
11.15.15

bb.20./irodalmi kávéház folyt./zy

az irodalmi kávéház berendezését, a kényelmes foteleket, a régi márványasztalokat, s a szakközépiskolás felszolgáló személyzetet a helyi vendéglátó vállalat bocsátotta az ifjúsági ház rendelkezésére./mti/

-. -

bb.21. tizenöt szakma bemutatója szekszárdon

blb/st/zy di

1979. november 26.

tolna megyei pályaválasztási kiállítás nyílt hétfőn a szekszárdi uttoróházban. a kiállításon hat vállalat, illetve szövetkezet, valamint a megyei pályaválasztási tanácsadó tizenöt, elsősorban szolgáltatóipari szakmára hívja fel fényképekkel, makettekkel, munkaeszközökkel a pályaválasztás előtt álló fiatalok, szülei és pedagógusai figyelmét. újdonság a posta távközlési üzemének bemutatója, amely különféle műszaki szerelői szakmákat ajánl az iskoláikat elvégző fiatalok számára./mti/

-. -

bb.22. magyar-csehszlovák kulturális együttműködési tárgyalások budapesten

i mir/mi/pr/zypp

1979. november 26.

hétfőn budapesten megkezdődött a magyar-csehszlovák kulturális és oktatási munkabizottság xix. ülése.

az ülészakon - amelyen a magyar tárgyaló küldöttséget gosztonyi jános oktatási államtitkár, a csehszlovák delegációt dusán spácil külügyminiszterhelyettes vezeti - egyebek között értékelik az 1976-80-as évekre szóló kulturális munkaterv végrehajtását és a következő öt éves kulturális együttműködési munkaterv előkészítésével kapcsolatos teendőket. megvitatják hazánk és a csehszlovák felsőoktatási intézmények közvetlen együttműködésének tapasztalatait és továbbfejlesztésének kérdéseit. áttekintik a zeneművész szövetségeink, zenei intézményeink és folyóirataink szerkesztőségeinek kapcsolatait és tájékoznak a műfordítóképzés helyzetéről. a tárgyaló felek kölcsönösen tájékoztatják egymást a további együttműködés lehetőségeiről, az oktatás, a kultúra és a tudomány területén./mti/

-. -

15.20/zy

- 18 -

15.30

bb.23. magyar kulturális küldöttség utazott madridba

i mir/mi/pr/zy pp

1979. november 26.

rónai rudolfnak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökének vezetésével hétfőn magyar kulturális küldöttség utazott madridba a magyar-spanyol kormányközi kulturális és műszaki-tudományos együttműködési egyezmény aláírására. a delegáció tárgyalásokat folytat az egyezmény végrehajtását célzó munkaterv kérdéseiről is./mti/

-. -

bb.24. több mint ezer gépkocsi a szerdai és csütörtöki nyere-
ménybetétkönyv sorsoláson

i kf/mm/zy pp

1979. november 26

az országos takarékpénztár november 28-án és 29-én budapesten a mém kulturtermében rendezi a gépkocsi nyere-
ménybetétkönyvek idei negyedik sorrendben 74. sorsolását. a huzá-
son a július 31-ig váltott és október 31-én még forgalomban
volt 5.000 és 10.000 forintos nyere-
ménybetétkönyvek vesznek
részt.

szerdán a budapesten váltott gépkocsi nyere-
ménybetétkönyvek között 383, csütörtökön pedig a vidéken váltott betét-
könyvekre 626 autót sorsolnak ki. a kétnapos huzáson összesen
1.009 személygépkocsi talál gazdára. az ötezer forintos betét-
könyvekre 697, a tizezresekre 312 nyere-
ményautó jut.

a kétnapos huzás összesített eredményét november 30-
án teszik közzé./mti/

-. -

bb.25. osztrák parlamenti küldöttség érkezett budapestre

t ma/mo/pr/zy pp

1979. november 26.

osztrák parlamenti küldöttség érkezett hétfőn budapestre. anton benyanak, az osztrák nemzeti tanács elnökének vezetésével. a delegáció tagjai: rudolf thalhammer a nemzeti tanács harmadik elnöke, a küldöttség helyettes vezetője, anton berger, wolfgang blenk, josef lenzi, fritz marsch és anton schlager, valamint - a küldöttséghez később csatlakozó - hans hafner képviselők.

/folyt.köv./

Pelst

15.30/zy

- 19 -

15.40

bb.25./osztrák parlamenti folyt./zy

a delegációt a keleti pályaudvaron meghívójuk, apró Antal, az országgyűlés elnöke, továbbá a parlament több más tisztségviselője fogadta. jelen volt Johann Josef Dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete.

folyt.köv.

bb.26. elhunyt karkos Lajos

mv/br/zy pp

1979. november 26.

karkos Lajos, a magyar partizánszövetség tagja, 68 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 30-án, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizánszövetség

--

bb.27. bkv közlemény

i iv/mv/pr/zy pp

1979. november 26.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy vágány és felsővezeték építési munkálatok miatt autóbuszok közlekednek:

november 28-án 8.30 órától 13.50 óráig az 50-es villamosok helyett a száva kocsiszin és a kispeszt villanytelep, november 27-én és 29-én 8.30 órától 13.30 óráig a 23-as villamosok helyett a mező Imre ut és az üllői ut között, november 29-éről 30-ra virradó éjjel a 6-os éjszakai villamosok helyett a vonal teljes hosszában, valamint 27-éről 28-ra, 29-éről 30-ra virradó éjjel 20 órától 4 óráig a 28-as és a 37-es villamosok helyett az ujköztemető és a részvényserfőzde, november 28-án, 29-én 8.30 órától 13.30 óráig a 12-es villamosok helyett az angyalföldi kocsiszin és a rákospalota végállomás, illetve a 10-es és az 55-ös villamosok helyett a váci ut és a rákospalota végállomások között./mti/

--

15.40/zy

- 20 -

bb.28. sarlós István látogatása a csepel vas- és fémművekben

t sz/tr/zy pp

1979. november 26.

sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára hétfőn a csepel vas- és fémművekbe látogatott. vele együtt kereste fel az ország egyik legnagyobb gépipari üzemét Gilner László, az MSZMP budapesti bizottságának osztályvezetője is. a vendégeket Ernszt Antal, a CSM pártbizottság első titkára és Garai Vilmos vezérigazgató fogadta. tájékoztatták a vendégeket a gyár gazdasági helyzetéről, a pártszervek kongresszusi előkészületeiről, a beszámoló taggyűlések tapasztalatairól.

a gyár vezetői elmondták: a CSM teljesíti éves tervét. a több mint 2.100 szocialista- és munkabrigád tagjaira ösztönzőleg hatott a pártkongresszus és felszabadulásunk évfordulója tiszteletére kibontakozott munkaverseny. az év eleji felajánlásokat pótvállalásokkal egészítették ki, így várhatóan 100 millió forinttal nagyobb eredményt érnek el az év végéig. a legfrisebb értékelések is mutatják, számos gyárban értékes munkások születtek. a vas- és acélöntődék brigádjai például minden hónapban a tervezettnél 100 man forgattyúházzal készítenek többet, a gyári rába gyár nagyobb igényeinek kielégítésére. az egyedi gépgyárban 300 ezer forintnyi hulladékanyaggal többet hasznosítottak a korábban vállaltnál.

sarlós István felkereste az acélművet, a fémmű kristályosító üzemét, a szerszámgyárat, majd meglátogatta a központi orvosi rendelőt, a gyár oktatási intézetét és a munkásmozgalmi és gyártörténelmi múzeumot. ezután aktívaértekezleten adott tájékoztatást időszertei belpolitikai kérdésekről./mti/

--

bb.29. újabb 450 kgst szabvány

i kg/mi/zy pp

1979. november 26.

hétfőn hazaérkezett a kgst szabványügyi állandó bizottságának 46. ülésén résztvevő magyar delegáció a jugoszláviai Bledből. a tanácskozáson résztvevők 450 kgst szabványt hagytak jóvá, a többi között kombinált szerszámgépekre, orvosi műszerekre, műanyagokra, elektromos háztartási készülékekre és egyéb villamos műszerekre vonatkozó előírásokat. új szabványok készültek ezeken kívül a butorokhoz szükséges különféle faanyagokra, valamint a számítógépek egyes alkatrészeire. a most elfogadott szabványokkal együtt a kgst országok közös műszaki előírásainak száma már meghaladja a két és fél ezret.

Jugoszlávia ugyan nem tagja a kgst-nek, megfigyelőként azonban minden alkalommal résztvevő a közös szabványok jóváhagyásáról tanácskozó üléseken, ezért is rendezték most Bledben az ülést./mti/

--

15.45/zy

- 21 -

bb.30. a szot elnökségének ülése - napirenden a dolgozó fiatalok helyzete

t sl/gg/zy pp

1979. november 26.

a dolgozó fiatalok anyagi helyzete, szociális ellátása az utóbbi években javult, a béraránytalanságok csökkentek - állapította meg a szot elnöksége, amely hétfői ülésén a szakszervezetek ifjúságpolitikai munkájáról tárgyalt.

a legutóbbi ifjúsági parlamentek tapasztalatai is azt igazolják, hogy a bérezésnél általában megszűntek a fiatalokra hátrányos megkülönböztetések, ami azzal is összefügg, hogy a vállalatoknál egyre inkább a teljesítményekhez kapcsolják a béremeléseket. ez azonban csak viszonylagos eredmény, mert a fiatalok erkölcsi-anyagi ösztönzésében, a jobb szervezésben rejlő lehetőségeket még messze nem használják ki. a kormányzat lehetővé tette, hogy az ifjúsági brigádok, fiatal brigádtagok kitüntetésekben részesüljenek, ezzel azonban nem mindenütt élnek. a kiváló címet például tavaly kevesebben kapták meg a vállalatoknál, mint három évvel korábban, s az egyéb kitüntetések száma is a legjobb esetben stagnál. ennek az az oka, hogy elmulasztják a munka folyamatos értékelését, s legfeljebb arról gondoskodnak, hogy a speciális ifjúsági termelési mozgalomba egy-egy viszonylag kisebb réteget bekapcsoljanak. a szakszervezeteknek is jobban kell segíteni az ifjúsági termelési mozgalmakat, s egyben magába a szakszervezeti mozgalomba is jobban be kell vonni a fiatalokat. a fiatal szakszervezeti tisztségviselők aránya ugyanis a legutóbbi választások óta 23,6-ról 20,8 százalékra csökkent, ami arra figyelmeztet, hogy a természetes köregeddel járó kádercserénél csak kevés helyen törekednek a fiatalításra.

egyéb területeken is eredmények és egyben fogyatékoságok jellemzik a dolgozó fiatalokért végzett munkát. az üzemek és az iskolák javuló kapcsolata, a pályaválasztás előtt állók tájékoztatását szolgáló vállalati nyitott kapu-akciók és egyéb kezdeményezések sokat segítettek a fiatalok pályaválasztásában, de továbbra is komoly visszahúzó erő az a közfelfogás, amely lebecsül egyes fontos szakmákat, amely nem ad kellő társadalmi elismerést a fizikai munkának. a társadalmi elismerésnek anyagiakban is fokozottan ki kell fejeződnie.

/folyt.köv./

16.00/zy

- 22 -

16.30
07

bb.30./a szot elnökségének folyt./zy

a szakmunkásképzés feltételei az egységes tanterv bevezetésével javultak, a tankönyvek is jobban igazodnak a mai követelményekhez, s korszerűbbek lettek a tantervek, tanműhelyek, kollégiumok. ezeknek az intézményeknek a befogadó képessége azonban összességében nem bővült kellőképpen, mert egyes elavult szakmunkás-intézmények időközben megszűntek, s így az állomány 1980-ra várhatóan tervezettnél kisebb lesz. a vállalati gyakorlati oktatás feltételei nagyobb mértékben javultak, mint az iskolai oktatásé, most az a legfontosabb, hogy többet foglalkozzanak a fiatalokkal, különösen a pályakezdőkkel. egyes helyeken még mindig úgy vélik, hogy elegendő, ha a pályakezdőket ünnepélyesen fogadják és ünnepségsorozattal köszöntik a 18 éveket. mindenütt meg kell követelni, hogy a pályakezdés egész öt esztendőes időszakában tervszerűen neveljék, segítsék a fiatal dolgozókat a gazdasági, a politikai és a társadalmi szervezetek vezetői. örvendetes, hogy a fiatalok számarányukon jóval fölül vesznek részt szakmai tanfolyamokon, s tanulnak tovább a középiskolák esti és levelező tagozatain, de figyelmeztető, hogy még mindig évről-évre ujratermelődik az általános iskolát el nem végzettek száma.

jelenleg csaknem 70.000 olyan fiatal dolgozik, aki tanköteles korában nem végezte el a nyolc általánost. a szakszervezeteknek is fokozottan közre kell működniük abban, hogy az iskola, a pedagógus, s zülő egyaránt felismerje ezzel kapcsolatos felelősségét, teendőt.

a szakszervezetek a kiszervezetekkel együttműködve törekednek arra, hogy a fiatalokat bevonják a közéletbe. az üzemi demokrácia fórumai igen alkalmasak arra, hogy valamennyiük előtt világossá váljék: személyes érvényesülésük, élet- és munkakörülményeik javulása szorosan összefügg a szocialista társadalom fejlődésével, saját munkájuk eredményeivel. e fórumok közé sorolhatók az ifjúsági parlamentek is, amelyek igen hasznosak, de a fiataloknak egy része még mindig távol marad a közélettől. az 1978-as ifjúsági parlamenteken például kevesebben vettek részt, mint két évvel korábban. ennek okait vizsgálni kell, és ezek alapján kell megszabni a tennivalókat.

/folyt.köv./

16.05/zy

- 23 -

bb.30./a szot elnökségének2. folyt./zy

a szot elnöksége felhívta a szakszervezeteket, hogy javítsák tovább együttműködésüket az említett feladatok megoldására a kisz-szel.

az elnökség megvitatta a népgazdaság 1979. évi fejlődését és a jövő évi népgazdasági tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokat, foglalkozott a törzsgárdamozgalom továbbfejlesztésével összefüggő szabályozókkal és tájékoztatót hallgatott meg az idei országos és nemzetközi szakszervezeti művészeti rendezvényekről.
/mti/

-. -

bb.31. koszoruzási ünnepség

t iv/mi/pr/zy pp

1979. november 26.

rösler endre, kossuth-dijas operaénekes születésének 75. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a mező imre uti temetőben. az operaszínpadokon négy évtizeden át sikert sikerre halmozó tenorista sirjára koszorut helyeztek el az állami operaház társulatának nevében, majd mihály andrás, az operaház igazgatója méltatta a jeles mozart-énekes pályafutását.
/mti/

-. -

bb.32. bemutatkozó látogatás

gg/pr/zy pp

1979. november 26.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta osmo tapani va:inöla:t, a finn köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.
/mti/

-. -

bb.25. osztrák parlamenti 1. folyt./zy

t ma/mo pr zy pp

1979. november 26.

a magyar és az osztrák parlamenti tárgyaló csoport - apró antal, illetve anton benya vezetésével - az országgházban hivatalos megbeszélést folytatott. az eszmecsere ott volt johann josef dengler.

/folyt. köv./

bb.33. szovjet műszaki napok szolnokon

end/ká/zy pp

1979. november 26.

szovjet műszaki napok kezdődtek hétfőn szolnokon, a nagyalföldi olajipar központjában a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés 30. évfordulója alkalmából.

/folyt. köv./

16.40/zy

- 24 -

meo...

bb.33./szovjet műszaki folyt./zy

a megyei művelődési és ifjúsági központban pjotr bycskov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tudományos és műszaki tanácsosa ünnepélyesen megnyitotta a barátság kőolajvezeték és a testvériség gázvezeték című kiállítást. a tárlat tablók, ábrák és makettek segítségével szemléletes képet nyújt a beruházás hatalmas méreteiről. magyarország a szovjetunióval közösen épített barátság kőolajvezetékén át kapja a kőolajat, amelynek behozatala a magyar-szovjet megállapodások alapján 1980-ban eléri a 7,5 millió tonnát. ennyi szénhidrogén vasuton történő szállításához negyede-millió vasuti tartálykocsira lenne szükség. a testvériség gázvezeték hazánk földgáz importjában tölt be fontos szerepet. az 1.2 milliárd köbméter külföldi eredetű földgázból 1978-ban egymilliárd köbméter a testvériség gázvezetékén érkezett.

a műszaki napok további programjában előadások hangzanak el a távvezetékek építésének szovjet tapasztalatairól.
/mti/

-. -

bb.34. korach mór sirkőavatása

1 dg/z dg/zy pp

1979. november 26.

korach mór akadémikusnak, a budapesti műszaki egyetem kémiai-technológiai tanszéke volt professzorának, az mta műszaki kémiai kutatóintézeté volt igazgatójának sirkőavatására november 28-án, szerdán 15.30 órakor kerül sor a mező imre uti temetőben.
/mti/

-. -

bb.35. a településhálózat fejlesztéséről tárgyalt a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága

end/ká/zy pp

1979. november 26.

szolnok megye lakosságának száma 1990-re megközelíti a 450 ezret, s megváltozik a népesség település-kategóriák szerinti megoszlása is: az urbanizáció fejlődésével, a tanyak fokozatos megszűnésével tovább növekszik a városban élők száma - hangsúlyozták a hazafias népfront megyei bizottságának hétfői ülésén. a városi lakók száma várhatóan tíz százalékkal emelkedik, s meghaladja a teljes népesség felét. a vitaindító előadás és a hozzászólások egyaránt hangoztatták, hogy az alapvető tendencia ellenére a járszági és a nagykunsági tanyak még sokáig fennmaradnak és a kisebb településeken is meg kell teremteni a kulturáltabb életmód feltételeit.

/folyt. köv./

16.50/zy

- 25 -

17.10/zy

bb.35./a településhálózat fejlesztéséről folyt./zy

az ülésen bejelentették, hogy a megye lakossága önkéntes munkával tekintélyes részt vállal a településfejlesztésből, a hazafias népfront bizottságok kongresszusi versenyfelhívásához szolnok megye valamennyi települése csatlakozott. a felajánlott társadalmi munka értéke megközelíti a 400 millió forintot. szépitik az iskolákat, bővítik a gyermekintézményeket, új sportudvarokat alakítanak ki, vízvezeték, belvízelvezető csatornákat építenek, javítják a közlekedés feltételeit. a megye több községében nagyobb erőket összpontosítanak a beruházási jellegű társadalmi feladatok elvégzésére. a hazafias népfront helyi bizottságai a tanácsokkal együttműködve szervezik, irányítják a lakosság önkéntes munkáját./mti/

-. -

embargó 18 óráig!

bb.36. ülést tart a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszteri bizottsága

gg/pr/zy ie

1979. november 26.

a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszteri bizottsága decemberben varsóban tartja soronkövetkező ülését.

az ülésen a terv szerint megvitatják a varsói szerződés katonai szervei tevékenységének időszerű kérdéseit./mti/

-. -

bb.37. havasi ferenc fogadta o.t. bogomolovot

pá/zy ie

1979. november 26.

havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn a kb székházában fogadta oleg t. bogomolovot, a szovjetunió tudományos akadémiaja szocialista világrendszer gazdasági intézetének igazgatóját, aki az mta világgazdasági kutató intézetének meghívására tartózkodik hazánkban. a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozáson megbeszélést folytattak a kgst országok világgazdasági kapcsolatainak fejlesztésével összefüggő kérdésekről.

a találkozón részt vett bogmár józsef, az mta világgazdasági kutató intézetének igazgatója. jelen volt hoós jános, a kb osztályvezetője./mti/

-. -

17.30/zy

- 26 -

18.20/zy

bb.38. szokolay sándor új művét mutatta be az orosházi madrigál kórus

sam/ká/zy ie

1979. november 26.

az orosházi madrigálkórus hétfőn ünnepi hangversenyt adott a petőfi sándor művelődési központ koncerttermében. a műsorban a szokolay sándor-művek között elhangzott a zeneszerző legújabb kórusműve, az aranykapu is, amelyet a kossuth-díjas művész az orosházi énekkarnak írt. a jubileumi hangversenyen, amelyet az énekkar alapításának 20. évfordulója alkalmából rendeztek, az alapító szokolay bálint, valamint zeneszerző fia, szokolay sándor vezényelte a madrigál kórust.

az orosháziak énekkara többszörösen kiváló együttes, s eddig ötször szerezte meg az aranykoszorus minősítést. fennállásának két évtizede alatt egy sor hazai és külföldi fórumon szerepelt sikerrel. szokolay sándor jónéhány művét elsőnek a madrigál kórus szólaltatta meg./mti/

-. -

bb.39. hét évi fegyház

tr/zy ie

1979. november 26.

a kaposvári postarablás tettesét a bíróság - nem jogerősen - 7 évi fegyházra és a közügyektől való 5 évi eltiltásra ítélte.

mint korábban hírül adtuk, 1979. november 2-án bíró lászló taszári lakos - röviddel zárás előtt - álarcban behatolt a kaposvári 3-as számú postahivatalba, s azt a látszatot keltve, hogy fegyver van nála, kényszerítette az ott lévő dolgozókat egy 270.000 forintot tartalmazó pénzeszsák átadására, majd autóján eltávozott a helyszínről. a rendőrség 1 órán belül elfogta, az elrabolt pénz teljes egészében megtérült./mti/

-. -

17.50/zy

- 27 -

18.20/zy

bb.40. magyar-lengyel barátsági hét szabolcs megyében

kal/gg/ká/zy ie

1979. november 26.

magyar-lengyel barátsági hét kezdődött hétfőn szabolcs-szatmár megyében. az eseménysorozatot a nyiregyházi jósa andrás muzeumban rendezett ünnepi ülésen nyitották meg. gyuró imre, a megyei tanács elnökhelyettese méltatta az országrész lengyelországi kapcsolatait. hangsúlyozta: szabolcs-szatmár megye társadalmi, gazdasági és kulturális szervezetei szoros együttműködést alakítottak ki több lengyel vajdaság testvérszervezeteivel. élő kapcsolat többek között a mtesz megyei szervezete és a rzeszówi vajdaság műszaki szövetsége között. a közelmúltban termelőszövetkezetek és az idegenforgalmi szervezetek között - bontakozott ki baráti kapcsolat. tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete köszöntőjében emlékeztetett a két nép történelmének közös eseményeire, a felszabadulást követő esztendőik és a jelenkor gazdasági, kulturális kapcsolataira.

a barátság hét alkalmából a nyiregyházi muzeumban 29 festőművész alkotásaiból nyílt tárlat, amelyet edward debicki, a lengyel kultúra igazgatója nyitott meg.

szczecini
a rendezvénysorozat keretében kisvárda új művelődési központjában „Lengyelek és Lengyelország”, címmel fotókiállítás nyílik, vásárosnaményban a vörös október ruhagyárban barátsági gyűlést rendeznek, nyiregyházán a lengyel egyesült munkáspárt VIII. kongresszusának irányelveiről hangzik el előadás. a barátsági hét záróeseményeként bemutatják az „utközben”, című, lengyel-magyar koprodukcióban készült játékfilmet./mti/

-. -

felhasználható 19 órától!

bb.41. a csokonai színház stúdió színpadának bemutatója

szü/st/zy ie

1979. november 26.

a debreceni csokonai színház stúdió színpada hétfőn este a kölcsény ferenc művelődési házban mutatkozott be a közönségnek. kocsis mihály: árva bethlen kata című monodrámáját spányik éva játszotta. a színházi szezon befejezéséig további hat stúdió előadást tartanak./mti/

-. -

18.00/zy

- 28 -

18.30

felhasználható 19,30 -tól!

bb.42. új magyar zenemű bemutatója a győri filharmonikusok hangversenyén

mzs/st/zy ie

1979. november 26.

új magyar zenekari művet, kocsár miklós metamorfózisok című három tételes darabját mutatta be hétfői hangversenyén a győri filharmonikus zenekar a kisfaludy színházban. a koncerten - amely a győri zenei hét nyitánya volt - liszt tasso című szimfonikus költeményét és csajkovszkij hegedűversenyét játszotta még az együttes jancsovics Antal vezényletével. közreműködött stefan ruha román hegedűművész. a hangversenyt a magyar rádió egyenes adásban közvetítette./mti/

-. -

bb.43. időjárásjelentés

pá/zy ie

1979. november 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. november 26-án, hétfőn este:

párás, őszi idő

tulnyomóan párás, elsősorban keleten helyenként tartósan ködös idő lesz, elsősorban ködszítalással. a délnyugati, nyugati szél a dunántúlon fokozatosan megélelnkül. a hőmérséklet holnap kora délután a ködös helyeken nulla, máshol 5 fok körül lesz.
/mti/

-. -

bb. 25. osztrák ... 2.folyt./il

a tárgyaláson apró Antal tájékoztatót adott az ország politikai és gazdasági helyzetéről, hangsúlyozva: a következő időszakban meg kívánjuk szilárdítani a külkereskedelmi egyensúly javításában idén elért eredményeket, s ezt a célt szolgálja a termék-szerkezet átalakítására, a műszaki fejlesztésre kitűzött feladatok folyamatos végrehajtása. az országgyűlés elnöke szólott arról is, hogy társadalmunk készül hazánk kiemelkedő eseményére, az mszmp XII. kongresszusára.

a tárgyaló küldöttségek nagy figyelmet szenteltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseinek. fontosnak tartották az európai biztonság és együttműködés madridi találkozójának jó előkészítését, olyan konkrét javaslatok kidolgozását, amelyek előre viszik a helsinki záróokmány elveinek valóra váltását.
/folyt.köv./
20.10/il

- 29 -

21.05

bb. 26./osztrák 3. folyt./il

nagy súlyt helyeztek a leszerelés kérdéseire, mindenekelőtt a nukleáris leszerelésre.

a két küldöttség egyetértett abban, hogy minden területen jól fejlődnek a magyar-osztrák kétoldalu kapcsolatok, s eredményesek voltak a két ország képviselőinek magasszintű találkozási.

darvasi istván a parlament külügyi bizottságának titkára az országgyűlés külügyi tevékenységéről, régebbi antal képviselő magyarországi nemzetiségi politikájáról tájékoztatta a vendégeket.

anton benya viszontlátogatásra magyar országgyűlési delegációt hívott meg ausztriába.

este apró antal az országház gobelin termében vacsorát adott az osztrák parlamenti küldöttség tiszteletére./mti/

-. -

bb.44. nagy a köd - ferihegyen szünetel a forgalom

i cs/zy ie

1979. november 26.

hétfőn déltől a ferihegyi repülőtéren szünetelt a légiforgalom. a párák, ködös időjárás miatt nem szállhattak fel budapestről a gépek, s ugyancsak a rossz idő az oka, hogy nem érkezett meg a szófiai, a párizsi, a brüsszeli, a koppenhágai és a moszkvai járat. a meteorológiai előrejelzés szerint feltehetően kedden reggeli órákban indulhat meg ismét a légiforgalom./mti/

-. -

20.45/zy

- 30 -

2110
2207

bb.45. belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

zy/ie

1979. november 26.

17. életmentők kitüntetése /5. sz. jav./
18. elutazott a kubai kisparaszt szövetség küldöttsége 6.sz.jav./
19. gyermekfogászati hét bács-kiskunban
20. irodalmi kávéház - fiataloknak
21. tizenöt szakma bemutatója szekszárdon
22. magyar-csehszlovák kulturális együttműködési tárgyalások
23. magyar kulturális küldöttség utazott madridba
24. több mint ezer gépkocsi a szerdai és csütörtöki nyereménybetétkönyv sorsoláson
25. osztrák parlamenti küldöttség érkezett budapestre /7.sz.jav./
13. H. (av.)
26. elhunyt karkos lajos
27. bkv közlemény
28. sarlós istván látogatása a csepel vas- és fémművekben /8.sz.jav./
29. újabb 450 kgst szabvány /9. sz. jav./
30. a szot elnökségének ülése - napirenden a dolgozó fiatalok helyzete
31. koszoruzási ünnepség
32. bemutató látogatás
33. szovjet műszaki napok szolnokon /10.sz.jav./
34. korach mór sirkőavatása
35. a településhálózat fejlesztéséről tárgyalt a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága
36. ülést tart a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszteri bizottsága
37. havasi ferenc fogadta o.t.bogomolovot /11.sz.jav./
38. szokolay sándor új művét mutatta be az orosházi madrigál kórus
39. hét évi fegyház
40. magyar-lengyel barátsági hét szabolcs megyében /12.sz.jav./
41. a csokonai színház stúdió színpadának bemutatója
42. új magyar zenemű bemutatója a győri filharmónikusok hangversenyén /14.
43. időjárásjelentés
44. nagy a köd
45. hírjegyzék

/mti/

-. -

v e g e

- 31 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy, dosztányi imre,
izsák erika

-. -

21.40/zsu

2207